

# 心中一团火 温暖万人心

戴明

猪在呻吟，鸭在哀唱。

生于1986年11月的四川省广安市岳池县齐福乡檬刺堡村1组村民姚富单家里饲养的牲畜们似乎和主人一样，一时间陷入悲痛和茫然之中：2018年半年左右时间里，婆婆、爱人先后去世，留下年近7旬且多病的公公和分别为13岁、11岁、5岁的3个儿子。“我从云南嫁到广安，亲戚朋友们少，今后的日子如何过呀……”爱人去世那天，姚富单面向老家方向，呆呆地站在那里，感到周身冰冷冰凉的，不禁想起自己的父母、两个弟弟、同学、朋友……

姚富单，姚富单耶，“40多岁的村主任冯书菊，带着女人特有的柔情细语走到姚富单身边，声音略带哽咽地轻声喊道，然后伸出双臂，紧紧地抱着姚富单，“作为女人，我们不管遇到啥子灾难，都要自强自立，我们要给孩子们做榜样，坚强些，勇敢些。一个优秀妈妈，要兴旺三代人啊……哦，对了，你看我们村的第一书记李兵、村支部书记李于伟，村文书

朱朝忠都来看你了。”

姚富单听了这些话，顿觉身上热乎起来，心情也好了许多，身体转向了李兵一行，但脸上仍然写着不少茫然。

“孩子，人生难免要遇到很多坡坎坎，只要我们有健康的身体、积极乐观的心理，加上始终不停歇的行动，没有过不了的坎，也没有上不了的坡……”70多岁的朱朝忠娓娓说道。

“姚富单呀，你要放心哈，我们现在赶上了好时候，好政策！从我们村来看，我们村的李兵书记，人家当兵回来的，就是不一样，我们村两委班子成员，还有绝大部分村民都感到他始终像一团火，时刻温暖我们村民……”年近60岁的李于伟待朱朝忠说完后，便这样安慰着姚富单。

“不要那么夸我，李书记。我说哈，姚富单，我们身在这个好社会，对人生始终要充满信心。作为我，上级把我派到你们这个村，就是要我与每一位村民思想想到一块，工作做到一块，落实好党的好政策，让大家真真实实感受到社会大家庭的温暖……”李兵也发了言。

姚富单听到这里，周身热血沸腾，心情豁然舒展起来。李兵的一团火，驱散

了姚富单心灵的雾霾。

大约一个小时后，李兵、李于伟、冯书菊、朱朝忠等4人，分别向姚富单送了200元钱后，依次向逝者沉痛道别，以告慰逝者安心而去。

二

“始终把自己当一团火，燃烧自己，温暖别人”“若有战，招必回”！

1984年1月出生，2002年应征入伍，2009年5月入党，2014年10月转业安置任岳池县城市综合管理局执法三队副队长的李兵，时常这样要求自己。

2015年9月，时任城管局局长张洪友在全局干部职工大会上传达县上精准扶贫工作会议精神，要求城管局选派素质高、人品好、吃得苦、有爱心、责任心强、打得开局面的干部到贫困村担任第一书记。局机关党委书记汤恒与李兵谈心，肯定李兵为人正直又有爱心，工作标准高，不怕吃苦，组织能力强，比较适合担任这项任务。

李兵认为，这是组织的信任，随即欣然报了名，便被分配到距离县城家里近30公里的齐福乡檬刺堡村任职，“一定不负组织重托，尽最大努力把脱贫攻坚工作做好，檬刺堡村不脱贫就不回来上班。”

“你多带几套换洗衣服嘛，内衣、外衣、鞋子、袜子都多带些，农村条件差，在那里，你自己平常只是换洗一下内裤就可以了，其他的你用包装好，回来时带给我洗哈……”李兵每次从家里去檬刺堡村时，妻子杨丽几乎均如此唠叨。想起自从2010年与李兵结婚以来，总是过着聚少离多“守空房”的日子，杨丽眼睛不禁湿润起来，声音不禁也哽咽着……

“爸爸，您的车子轮胎这里好大一个包。”李兵仅7岁的女儿李姿霖非常懂事乖巧，很担心李兵的行车安全，每次李兵回到家，总要学习李兵的方法，反复围绕李兵的轿车转几圈，天黑时还打起电筒认真看，用小手去摸轮胎。

李兵最清楚，去檬刺堡村的路，差得很，特别是2017年10月前，檬刺堡村的路或是泥巴路，或是大片石路，加上村上几乎就他有一辆小汽车，他的爱车便成了“拖拉机”“公交车”，所以，车子磨损大。自2016年1月购新车起，短短2年

时间，就换了4个新轮胎。

三

“月有阴晴圆缺，人有旦夕祸福。1组的姚富单家里短时间内有两位亲人去世，特别是家里的顶梁柱得了癌症，不但花光了家里的存款，还借了一大笔钱，最后人还是走了，留下3个小男娃娃……”

2018年10月的村干部、村民代表会上，李兵声情并茂地说道。

“我们村2017年整体脱了贫，还被县上评上了脱贫致富示范村。2014年，她家就被确认为建档立卡贫困户，那时她婆婆得严重高血压，她爱人得了肺癌。尽管从那时起，村上开始对她家里进行了帮扶，但是我们大家还是要进一步想办法，帮助她家里走出困境……”李于伟首先接过话题。

“我们村现在每个组通了水泥路，每个贫困户、绝大部分非贫困户也通了水泥便民路，我们可以经常去她家里看看，了解了解有啥子困难。大家有孙子的，有幺儿的，特别是家里距离她家里近的，可以经常喊去与她的儿子们一起耍，一起读书……”冯书菊这样说道。

“我看可以把她家能享受的上级政策用够用完，让她家里尽快渡过难关……”朱朝忠补充道。

“以我看，给人以鱼，不如授人以渔！给钱给物质，只是短时间管用。更长远的还是她家里所有人员，包括她家的小娃娃，从现在起，就要树立远大理想，调整好心态，自强自立，多学习、多劳动、多工作，要懂得幸福是靠自己的双手和智慧奋斗出来的！一定不要让她家里人养成等、靠、要的思想……要让她全家人，都晓得苦难往往是财富！”以前在外打工有成就、现在回到家里创业的4组村民方泽文说。

“我同意。”  
“说得好！”  
……

“好嘛。我把大家的发言归纳总结一下，算是这次会议确定的帮扶姚富单家里的具体办法：其一，她家除姚富单外，其余4人全部享受农村低保，另外借给她产业扶贫基金，让她发展家庭经济，给予护林、保洁等公益岗位，小孩入学申请减免，她家的基本医疗保险费由村上支

付……这些加起来，她家里每年享受政府补贴达2万元。其二，村干部和村议事会成员经常尽己所能，因人而异地给予姚富单全家成员积极、正面、阳光的引导和影响，最大限度激发姚富单全家每个成员的内在活力、行动力。”李兵说完，心理舒坦了许多！

这些举措的落地，如一团火，必将温暖姚富单全家每一个人！

四

“李兵书记，我告诉您哈，我在我家附近找了个工作，一个月有2000元

左右收入，我用借到的产业扶持基金又买了一头猪，现在家里有2头猪了，每头可能有80斤重，喂了10只鸡，10只鸭，再加上种点稻谷、玉米、花生、油菜啥的，一年下来平均一人也有差不多5000元，现在生活还算可以。真的要感谢我们党的好政策哦，感谢您和我们村的所有的领导，以及我们村那么多好心人对我家的无私帮助。李兵书记，您真是一团火哦！您让我们所有村民感到好温暖哦！”姚富单穿了一件红色上衣，满脸洋溢着笑容，来到村办公室，大声对李兵说。

“李兵书记，我听说，您今年被四川省委省政府表彰为‘2017年全省脱贫攻坚五个一’帮扶先进个人，真让人高兴！”

“莫那么说，我还做得不够。评上先进，是组织对我的鼓励和鞭策。当然成绩应该是县委县政府的，是城管局党组的，是齐福乡党委政府的，我到这里任职后，我们局长谢春江等领导多次来村上送钱、送物质，齐福乡党委书记赵敏、乡长杨飞燕对我生活上非常关心，工作上非常支持，局领导、乡领导们还经常给我传授工作方法，另外，成绩还应该是我们全村全体干部和村民的，做一团火，是我对自己的要求，也是村民们对我的激励，您今后也要继续监督和提醒我做好哦”。

不忘初心，常怀感恩之心，方得始终！

星星之火，可以燎原！每个人，如都把自己当成一团火，充分燃烧起来，整个社会多温暖啊！

## 微型报告文学

## 尊重他人的收获

有一句话是这么说的：“让我们好好尊重别人，它会使你快乐加倍……”而我，就深刻体会到了尊重他人的快乐。

在班上，有一位同学因为说话和行为和我们不一样，全班同学以鄙视的眼神对待她，她在班上也没有朋友。

我刚见到她时，她连看都没看我，同学让我远离她。可我想跟她搭些话，想弄明白大家为什么不喜欢她。其实她成绩还可以，语文平时考试不低于90分。但是同学们都不和她交流讨论，难道大家都嫉妒她？不，应该不是，大家只是不熟悉她的行为方式，毕竟她是北方人。“南米北面，南船北马”都可以用来形容两方差别。

我想尊重她，我想了解北方的习惯和生活方式。可她总是不理睬我，我知道她也想拥有朋友，只是不知道如何交谈。我只想和她交一个朋友，我也知道她很孤独。

后来，我因尊重她，而和她成了朋友。我找她玩时，她神情自若地回答“好”，而我知道她此时内心是多么开心。我们在一起玩耍，也可能是我改变了她对她的看法，大家开始向她学习，与她接近。此时，我深深地感受到了她在被人尊重时是如此开心。

尊重别人，是会有收获的。我尊重了她，收获了朋友和开心。我也能够深刻地体会到，此刻，她也和我一样开心快乐。

（作者系四川省万源市八台镇中心小学三年级学生 指导教师：王莉）

## 成立民间艺术团 推出现代实景剧 古老“宣”舞觅新粉

西藏札达县的其美卓嘎老人今年86岁，她是国家级非物质文化遗产——古格“宣”舞的传承人。“国家对优秀传统文化这么重视，我们有责任把‘宣’舞传承好、发展好。”其美卓嘎说。

札达县是我国古象雄文化的发展源地，公元10至17世纪初，古格王朝曾在西藏创造过色彩斑斓的文化艺术，流传至今的“宣”舞，就是古象雄文化的“活化石”。

作为西藏阿里地区民间传统舞蹈的一部分，“宣”舞主要流行在札达县中印边境一线的峡谷地带。每逢重大节日，当地的女性穿上盛装，载歌载舞，通宵达旦。札达县统战部部长普阿琼介绍，“宣”在藏语里是“舞蹈”的意思。古格“宣”舞于2008年6月被列入国家级非遗名录。“宣”舞有“前宣”“后宣”“抢宣”“嘎宣”等多种跳法，最基本的舞蹈形式是：多名舞者手挽手，随着一名男性舞者敲击皮鼓的节奏边唱边跳，舞蹈节奏先慢后快，并按一定程式变化舞蹈队形。

2008年被认定为国家级非遗传承人后，其美卓嘎每年有了数千元的固定收入，还有专门的传习场所和工作经费。她带出的9个女徒弟，人人都能跳10支左右的曲目。

35岁的央金大师从其美卓嘎老人已近10年，目前是札达县古格“宣”舞表演的骨干，“最打动我的是它的旋律，非常优美，唱词可以抒发想表达的一切。‘宣’舞是祖辈传下来的好东西，我有信心把‘宣’舞一代代传承下去。”央金说。

2010年起，阿里地区文化局联合札达县文广局对古格“宣”舞开展了抢救性搜集、拍摄、整理等工作。同时，在札达县成立“宣”舞传习所和以“宣”舞表演为主题的民间艺术团，目前已培养了两名自治区级“宣”舞传承人，她们共收徒弟30多人。还有人推出融入声光电等现代科技元素的“宣”舞实景剧，尝试在“宣”舞中加入广场舞元素，希望这个古象雄文化的“活化石”能吸引更多年轻人。

邓建胜 琼达卓嘎

## 2015传媒中国年度十大商报

# 读西南商报 觅天下商机

全年价 198 元

欢迎订阅 2019《西南商报》

全国各地邮局(所)均可破月破季订阅

○1953年创刊，1993年全国公开发行。2013年改制为四川西南商报报业传媒有限公司。2015年被评为传媒中国年度十大商报。

○由川、桂、渝、贵、云、藏等西南六省(市区)联办，是一份覆盖大西南的财经类综合对开大报。双面全彩印刷，每周二、三、五出版。

○官方网站“西部经济网”与纸媒同步上线。主办的《财富时代》杂志，是成功人士遨游商界的首选。

○与四川省工商联、工商局、川商联合会等单位展开战略合作。与数百家知名企业长期合作。

○副刊、旅游、拍客等原创特色栏目，是广大文学、摄影、旅游爱好者不可或缺的交流平台，作品发表的权威阵地。

○全国商报联合会成员单位，是党政领导的决策参谋；聚焦“三农”的致富帮手；工商企业品牌的展示平台；专业市场的资源整合“红娘”；西部商旅信息的共享宝库；健康娱乐的信息窗口。

○广西、重庆、贵州、云南、西藏等设有驻地记者，为读者及时报道西南全域新闻。

订阅热线：028-86754267



国内统一刊号:CN51-0072  
邮发代号:61-41,全国各地邮政局(所)均可订阅  
全年定价:198元  
《西南商报》多媒体版  
西部经济网:<http://www.swbd.cn>  
西南商报数字报刊:<http://d.ih.sctjsj.com/>

地址:四川省成都市锣锅巷122号  
邮政编码:610017  
行风监督热线:028-86754267  
新闻热线:028-86786115  
投稿邮箱:xnsbshe@126.com